

小小米线店，一月流水50万元？

餐饮类加盟成为诈骗重灾区，不少创业者上当受骗、血本无归

“小小的米线店，一个月流水50万元”“97年女生创业开烤肉店，实现财富自由”……近年来互联网平台上此类分享创业的文章火爆，不少人怀着投资创业的热情，投入几十上百万。然而，有的品牌只提供劣质产品或服务，有的甚至直接卷款跑路，餐饮类加盟成为诈骗重灾区，不少创业者上当受骗、血本无归。

上海某集团24个品牌，累计骗取全国5800余名被害人

近年来，中国餐饮连锁化率持续走高。2023年4月，中国连锁经营协会联手美团发布的《2023中国餐饮加盟行业白皮书》数据显示，中国餐饮连锁化率已从2018年的12%提高至2022年的19%。有关“餐饮加盟”骗局的案例也随之增多。

一度迅猛扩张的卤味连锁品牌“遇见小黄鸭”因涉嫌非法吸收公众存款被查。2月26日，重庆市公安局渝中区分局发布警方通报称，已依法对遇见小黄鸭(重

庆)食品有限公司、遇见果之旅(重庆)科技有限公司涉嫌非法吸收公众存款犯罪立案侦查。

最高检前不久发布的一则“茶芝兰加盟诈骗”典型案例显示，上海某集团以台铺奶茶、茶颜光年、茶芝兰、炸鸡特工等24个品牌名义，累计骗取全国5800余名被害人钱款共计4.4亿余元。2023年8月，南京市中级人民法院发布一起利用特许经营加盟实施的合同诈骗案件，诈骗团伙以“蜜桃里”奶茶品牌对外招商加

盟，300余名被害人共被骗取加盟费5400余万元。

根据尼尔森调查，2019年至2021年，餐饮加盟骗局数量增长了30%，涉及金额高达5000亿元。其中，快招公司(指短时间包装打造品牌，大规模快速招商加盟的公司)是餐饮加盟骗局的主要类型之一，占比超过50%。快招公司通常以快速致富为诱饵，吸引加盟商缴纳高额加盟费，但往往不履行承诺，提供劣质产品或服务，甚至直接卷款跑路。

手法并不高明，却能屡屡得逞

半月谈记者梳理发现，招商加盟骗局手法并不高明，多是利用人们希望快速致富的心理实施诈骗。

不少网民在遭遇降薪或裁员后，希望做一笔小生意增加收入，比如加盟奶茶店、炸鸡店、零食店等。不法分子瞄准此类人群开店心理，打着“小投资、高回报”“快速回本”的旗号，炮制一批“以加盟名义，行诈骗之实”的公司，再使用“小小的米线店，一个月流水50万”“97年女生创业开烤肉店，实现财富自由”等具有诱导性

的文案进行推广。

此类行骗手法具有共性，一是贴靠大牌后标榜自身为成长空间大的品牌；二是当品牌价值被榨干后赶紧跑路，打造新品牌。

一些快招公司还通过明星站台、雇人虚假排队等方法营销造势。如某奶茶品牌设计编印大量宣传材料，在加盟商实地考察时，以每人每日40至80元不等的价格，雇人冒充消费者，在奶茶店铺前循环排队，营造生意火爆假象。

上海中申律师事务所创始人郭霁认为，不少加盟商维权、打官

司，整个过程很漫长，即便赢了官司，到了执行阶段，快招公司负责人早就跑了。过去加盟纠纷一般以合同纠纷来处理，被定性为诈骗的较少。近期几个“加盟诈骗”案例的审判结果，有望对那些仍在用快招模式行骗的企业起到较大震慑作用。

法律界人士认为，应对开放加盟的特许经营者提出更高的管理要求，例如，备案后每年提交年报、依法履行信息披露义务、规范加盟合同条款、分特许人同样需要进行特许经营备案等。 据新华社

朝鲜谴责韩国军方侵犯领空

就朝鲜所说韩国无人机侵犯朝鲜领空并散发传单一事，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正12日发表谈话，认为“韩国军方难以推卸作为重大主权侵害挑衅主犯或共犯的责任”。

据朝中社12日报道，金与正的谈话批评韩国军方推卸责任。谈话说，在他国首都空投传单本身就会被视为严重的政治挑衅和主权侵害，且运载传单的是无人机，这是此次事件严重性的核心所在。

谈话指出，一国国民利用无人机做出侵害他国主权的行

由此可能引发武装冲突危机，军方却对此袖手旁观，那无异于有意默认和共谋行为。

谈话警告说，如果有韩国无人机运载反朝传单再次侵犯朝鲜领空，朝方将采取“强有力的报复应对行动”。

朝鲜外务省11日晚发表声明，谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空，称此系严重犯罪行为。

另据韩联社11日报道，韩国国防部长官金龙显当天表示，韩军方没有向朝鲜发射无人机，目前还不清楚该事件具体情况，正在确认中。 据新华社

印度首都都要收“交通拥堵税”

印度媒体12日报道，印度首都新德里政府计划在早晚高峰时段对驶入该市的车辆征收“交通拥堵税”，以期缓解交通拥堵并改善空气质量。具体方案仍在讨论中。

印度多家媒体报道，新德里政府计划在早高峰8时至10时、晚高峰17时30分至19时30分

对驶入该市的车辆征收“交通拥堵税”，地点为通往新德里的13个主要入口。为防止人工收税引发拥堵，政府部门拟引入电子收费系统。

根据新德里政府的计划，征得的收入将用于改善公共交通和道路状况。两轮车和电动汽车等可免税。 据新华社

聚焦前沿“视”界 开启光明未来

山东省第八届ICL高峰论坛在烟召开

10月12日，由正大光明眼科集团、STAAR Surgical和上海得视康医疗器械有限公司联合主办，烟台正大光明眼科医院承办的山东省第八届ICL高峰论坛在烟台召开。这场眼科界的盛会汇聚了众多省内眼科领域的专家学者，共同探讨和分享ICL晶体植入手术的规范流程、发展趋势、临床实践与患教咨询等热点问题。

权威汇集 精彩授课共话前沿技术

本次高峰论坛分为专家授课和病例研讨两个部分。首先，在专家授课环节中，各位教授就《EVO ICL 合理拱高的策略与权衡》《ICL/TICL手术中注意事项和处理》《关于ICL术前规划的初步探讨》《特殊眼部条件下的ICL应用》《EVO ICL型号选择之路》《ICL V4C植入术中虹膜松弛综合征的临床观察》等课题进行了精彩授课，分享了自己在ICL手术成长过程中的心得和体会，从术前检查、

晶体选择、手术过程以及术后随访观察等角度与大家分享了自己在ICL手术开展过程中的一些经验，在场的各位医生和从业人员受益匪浅。

本届高峰论坛的第二个环节是病例研讨交流，青岛新视界眼科医院刘鑫医生、龙口正大光明眼科医院曲海燕医生、潍坊眼科医院王坤宁医生对自己在临床中遇到的典型ICL手术病例进行分享，与会专家给出了专业的点评指导。

八年携手 合作共创ICL发展新局面

据悉，山东ICL高峰论坛已经连续举办了八届，论坛经过多年的发展，目前在业内已经拥有良好口碑，参加人数越来越多，影响也越来越大，每一届论坛都为

推动了山东地区ICL技术的发展做出了重要贡献。

本届ICL高峰论坛的成功举办，为屈光行业的同行们提供了一个交流和学习的平台，有力地

推动了山东地区ICL技术的普及和发展。

“我们将以此次ICL高峰论坛为契机，加强与众位眼科同仁的紧密合作，携手开创新的局面，

山东省第八届ICL高峰论坛



共奏ICL发展新篇章。”大会主席、正大光明眼科集团王继兵教授表示。

未来，正大光明眼科集团将进一步促进和行业间沟通交流和

互相进步，加速学术、科研、创新的成果落地，让更多屈光不正患者享受高质量的眼科医疗服务，为提升山东省屈光手术技术水平贡献力量。

科研创新 致力为患者带来光明未来

ICL晶体植入术，简单地说，就是将“超薄镜片”放置于眼球屈光系统中的后房间隙，并固定于睫状沟内，达到长久矫正屈光不正的目的。

“EVO ICL是当前前沿的屈光矫正技术之一。这一技术

已经有30余年的发展历史，在全球85个国家共开展了超过300万片晶体植入手术，术后满意率达到了99.4%。”王继兵教授介绍，EVO ICL技术在近视矫正领域所带来的出众性能，以及简洁流畅的手术流程，和高品质

的临床效果，受到了医生和患者的青睐。为越来越多的近视患者带来了高清视觉。

记者了解到，2010年，正大光明眼科集团开展了第一例ICL晶体植入手术，2020年在海南慈铭博鳌国际医院开展了山东省第

一例v5晶体植入手术，是省内ICL晶体植入数量增长最快的医院。经过十余年的临床实践，积累了大量的ICL临床开展经验。烟台正大光明眼科医院EVO ICL的发展也呈现欣欣向荣的态势。今后还将秉持初心，在老一

辈眼科专家的带领下，前赴后继，以科研助推实力，以创新助推发展，不断提升整体医疗服务质量，持续造福更多的近视患者，为患者送去光明未来，让ICL的春天更明媚！

(张孙小娱 李鹏)